

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.  
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz **FÖLDES EDE** könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Tanév kezdete.

Két hónap telt el azóta, hogy az iskolák hazabocsátották növendékeiket.

A gyermeket tárt karokkal fogadták szülői, hogy az édes otthonban kipihentesék fáradalmait. Az édes anya szeretettel becézgeti s kényezteti a két hónapos vendéget; a szeméből látszik, hogy egész lelkével rajta csüng. Őt nem érdekli a bizonyítvány, csak a gyermeke, akit ő meleg szeretetével jónak, szelidnek, szófogadónak nevelt; vajjon nem változott-e meg? Az édes apa kérdegeti tanulmányai felől; az élet komolyabb dolgairól is elbeszélget vele; felkelti érdeklődését a saját foglalkozásának részletei iránt; beavatja fontosabb családi ügyekbe; magával viszi, ha ügyeinek elintézésére megyen, hogy emberekkel érintkezni, komoly dolgokban eljárni tanuljon. Épen mint a madár: az anya meleg fészekbe várja, az apa repülni hívogatja a fiakat. Bánásmódjuk szelid; soha durva szót nem hall a gyermek; felelést, ellenkezést soha sem tapasztal; az apának s anyának egyetlen szép szava vagy kérés tekintete elég, hogy feltétlen engedelmességet követeljen.

De nem minden tanuló lehet ilyen szerencsés. A másik otthonában talán a szülők felelését, sőt czivódását, talán a testvérek irigykedését látja; talán kis gyermek kora

óta hozzászólt a nyers bánásmód s apró hibákért való fenyegetések és ültegek közt a durvasághoz, titkolózáshoz és hazudozáshoz. Talán a rossz példák és a nélkülözés vergődései között eltompult benne a lelkiismeret szava, mely a rossztól, pl. más tulajdonának megkárosításától, alatomosságtól és engedtelenségtől eltiltaná. Talán mind annak éppen az ellenkezőjét látja folytonosan, amit a szerénység, jó rend és tisztaság, meg a jó izlés beszédben és egész magatartásban megkíván. Talán gyengédtelen vagy épen tiszteletlen nyilatkozatokat hallott azok felől, akikre az iskolai nevelése bizva van. Talán még arra is ösztönzik, hogy dicsekedjék el vele, ha valamiben tanítóját rászédni sikerült. Sőt talán annyira is elmegy a tapintatlanságuk, hogy a tanuló előtt a tanítót okozzák a bizonyítvány gyenge érdemjegyeiért.

Azt kérdelem én most a szíves olvasótól, hogy lehet-e két ilyen különböző körből iskolába került növendéket egyenlő eszközökkel, egyenlő könnyűséggel s egyenlő sikerrel jóra nevelni? Megtanítani azt, aki nincs a szükséges előismeretek birtokában; rendessé és pontossá tenni azt, akitől ilyen gyermek-kora óta nem követeltek, sőt nem is igényelhetek; szorgalmatossá tenni azt, aki csak indolenciát tapasztalt; engedelmessé tenni azt, akit a durva bánásmód érzékietenné tett; háladatossá tenni azt, aki otthon tani-

tóitól soha jót nem hallott; szerénységet és jó izlést teremteni abban, aki esetleg üresfeju urhatnáság dolyfet vagy a tisztaság érzékének teljes hiányát hozta hazulról.

De hisz mindezek talán nem is olyan fontos dolgok. Nem kell a gyermeket sokat palléroztatni; a gyengéd és finom érzület mellékes dolog, sokszor épen ártalmas és költséges fenyegetés. A fő az, hogy iskolai jótetemenyt és tűrhető bizonyítványt kapjon.

Könnyen érthető dolog, hogy ez így van a szülőknél. De hogy aztán a tanuló is csak ilyen szempontból veszi a művelődés munkáját: az már szerencsétlenség. Mert nem nem sok pszichologia kell hozzá, hogy a tanuló ilyen feltételek közt, ilyen felfogás terhével a vállain nem jó kedvvel végzi dolgát, hanem már ebben a korban is a kenyérkeresés kényszeréből.

Mindezt pedig azért írjuk le az új iskolai év elején, hogy a szülőket figyelmeztessük az iskolával való együttműködésre, az iskola czéljainak támogatására. A tanuló csak rövid órákat tölt az iskolában, hol a tanárnak a megszabott ismeretanyagot egész sereggel kell közölni, alkalmas módon hozzáférhetővé tenni. A többi időben a tanuló jórészt át van adva az otthona vagy társasága hatásának. Hogy ez a hatás milyen lesz, az már csak kis részben függ a tanítótól; hanem függ a szülők vagy helyetteseik szerető

## TÁRGCZA.

### Dufláné asszonyság.

— A „Közérdek” eredeti tárczája. —  
 Írta: Ferencz István.

B. e. férjeurának tulajdonképpen Dávid Dávid volt volna a neve. De az egyszerű falusi észjárás egyszerűsítette a dupla nevet s egyszerűen csak Dufla úrnak hívta a kocsmáros urat és Dufláné asszonyságnak az ő kedves életetársát. Lehet, hogy másként is rászolgáltak a névre.

Ennek a b. e. Dufla Dávid úrnak vala az a szokása, hogy ha valakire nagyon, de nagyon megharagudott, hát csak azt kívánta neki:

— Nyelves asszonnyal kerüdj egy kocsiba!

Ha pedig valakit erősen megszeretett és igen-igen jó tanácsot akart neki adni, hát akkor teljes meggyőződéssel azt mondotta:

— Nyelves asszonnyal egy kocsiba ne ülj!

Megjegyzendő különben, hogy b. e. D. Dávid úr ritkán jött indulatba, mert olyan áldott birkatermészetű volt, amilyen csak egy mintaférj lehet. Azért hát ha mondotta is, ritkán mondotta ama fenyegető szótát. Legkevésbé mondotta pedig akkor, ha asszony volt hozzá közel. Legeslegkevésbé pedig olyankor, midőn kedves feleségével kellett valamit megbeszélni. Jól meg kellvén

érteni és különböztetni e megbeszélést a beszélgetéstől, mert kettőjük közül ilyenkor is mindig csak az egyik beszélt s az egyik akkor sem az immár b. e. D. Dávid úr lehetett.

Hogy már zsenge ifju korától fogva volt-e ilyen szótalán, avagy csak a házassági áldás magarávetele után lett ilyen hallgatag s talán a követéreméltónak a karthauzi barátok némasági fogadalmát b. e. D. Dávid úr: effelől aligha lehetünk kétségben, ha megismerjük D. Dávidné asszonyságot, aki még felkelés előtt az ágyban elkezdte a beszédet s pihenés nélkül folytatta egész napon át addig, amíg nagy későre elnyomta szemeit az álmom. De szája talán még akkor is járt, mint a jó malom, mely éjszaka is örül.

Nem pletykált, nem veszekedett; az ilyesmi soha eszébe sem jutott. Csakhogy mindenre tudott valamit mondani. Csakhogy semmit el nem tudott hallgatni. Csakhogy mindent jobban akart tudni. Csakhogy neki mindig beszélni kellett. Mellette könnyű szerrel tűrhetett volna örök némaságát egy egész karthauzi kolostor.

Beszélni ezüst, hallgatni arany, — hirdeti az élettapasztalat bölcsességét a közmondás. De jobb a sűrű krajczár a ritka forintnál, mondja a másik. És ő ez utóbbival tartott. És ezért még a beszéd ezüstpénzt is a sokbeszéd apró filléireire váltotta föl.

Ilyeténképpen érthető tehát, ha b. e. D. Dávid úr nem nagyon szerette a sok beszédet, de annál nagyobb élvezettel fogyasztotta a disznó-, a marhanyelvet, ha már másféle nyelvet nem élvezhetett.

Nem lehet tudni, hogy a sok füstölt vagy füstötlen nyelv ártott-e meg neki, csak az a szomorú valóság, hogy b. e. D. Dávid úr lassanként kornyadozni kezdett s némán szenvedett addig, amíg nemcsak erkölcsileg, de fizikailag is kizárattott annak a lehetőség, hogy még valaha beszédre nyissa ajkait...

Sárfalva, hol b. e. D. Dávid úr jobblétre szenderült s hol D. Dávidné asszonyság tölti özvegysége éveit, el van zárva a világtól. Posta is csak a harmadik faluban. A vasút másfél óra járásnyira megyen el a falutól, de ott is csak feltételeken áll meg; rendes állomása Szeglethely, még távolabb fekszik.

Vannak, akik azt állítják, hogy ahol nagyobb a forgalom, ott jobban megy az üzlet. D. Dávidné asszonyság ellenben közvetlen tapasztalásból tudja, hogy egy félreeső faluban könnyebben lehet tisztességes vagyont gyűjteni, mint sok nagy forgalmu helyen. Ott terhesebb az élet, nagyobb a konkurrenzia, egymás szájából veszik ki a kenyeret. Itt azonban csak ők vannak. Mindenki csak nekik adja a pénzt. Csak egy házbéres szobácskával kezdték az üzletet, de las-

gondosságától s azoktól az erkölcsi fundamentumkövektől, melyekkel otthonról az iskola társadalmába bocsátották.

Ha a szülők az iskola iránt és gyermekeik haladása iránt érdeklődnek; ha eltávolítják az esetleges akadályokat a szelemit fejlődés útjából; s ha a tanító tapasztalatait meghallgatva nem erőszakolják gyermekeiket félszeg családi ambícióból olyan munkára, melyhez nincs meg a kedve vagy ereje; akkor kevesebb lesz a kínos meglepetés, melyet gyenge tanulók indolens vagy elfogult szülőknél hazavisznek.

### Szemle.

Már az úgy van, hogy a méregdudák nem fogynak ki a méregből. Az „Alsófehér” s legújabbban a „Szabadság”, mely a marosvásárhelyieket rémitgeti „alsófehéri” dolgokkal, versenyeznek a dudálásban.

Az „Alsófehér” kisdedeinek a beszéd- és értelemgyakorlatokat ismételni kellene. Fölfogásuk kissé gyöngye és jellemük hajlandó a nagyokat fillentésre. Ime pl. a „Közérdek” 70-ik számában szóról szóra ez volt írva: „Ugyan, ugyan, vajjon G. J., F. A., B. B., gr. T. A. és számos más függetlenségiek foglalhatnának-e helyet a vármegye bizottságaiban, ha Szász József és 67-es társai is régebben már olyanforma „elvi küzdelemre” határoztak volna el magukat, amiútt a nemzeti mázzal bevont néhány ember most jónak lát folytatni.” Erre a kitünően értelmes és csupa elvi szempontokat hirtető „Alsófehér” kisdedei felordítanak finomul és loyálisan ekképpen: „Hazugság, hogy a függetlenségi párt illustris férfiai Szász József és 67-es társainak loyálitása folytán foglalnának helyet a vármegye bizottságaiban.” Mit mondtunk mi? azt úgy-e, hogy ha Szász József és társai olyan gondolkozású fráterek lettek volna, mint az „Alsófehér” natiója, bizony úgy jártak volna el mint az „alsófehéreiek” eljárnak most mindenütt, ki-

szoritani igyekeznek a hozzájuk nem tartozókat, akár mily érdemesek különben? De miután Szász József és társai nem voltak ilyen fráterek, hát nem hogy kiszorították volna ezeket az „illustris” férfiakat, ha nem övék lévén a többség szépen bevitték a bizottságokba. Mert ne tessék azt hinni, hogy pl. gr. T. A. urat „függetlenségi többség” választotta meg. Dehogy! a függetlenségieknek számos 67-es koalíciós segített abban, hogy T. A. legyen K. B. tag. Így lett aztán meg az a híres plus „1.” éppen a „loyalis” 67-esek segítségével! Ez tény, és ténynek marad az „Alsófehér” „hazugság” jellegű ordítóása daczára is.

A többi „illustris” férfiu sem azért jutott be a bizottságokba, mivel „függetlenségi”. Sőt „annak daczára, hogy függetlenségi”, szívesen vitték a 67-esek loyálitásból, mert elismeréssel voltak a megyének tett régebbi jó szolgálataikért, melyekben az illetők régebben sohasem tüntettek politikai pártállásukkal, tudva lévén mindenki előtt, hogy a szakképzettség, tudás, munkaszeretet, vármegyénk jólété iránti meleg érdeklődés egészen egyéni sajátosság és igaz férfiunál nem függ sem vallástól, sem nemzetiségtől, sem politikai pártállástól. Aki így érez és így is tesz, azt tudta méltányolni a mi vármegyénk eddigi és mostani többsége. Ha valaki visszaélt ezzel a méltánnyal és „hazugságnak” jelenti ki a tapasztalt loyálitást, azzal is el tudunk bánni érdeme szeriut.

Es most jöjjön a „Szabadság” fenséges nevet méltatlanul viselő lap Lajos Déneskéje. A derek férfiu kétségtelenül becsipett a híres Rónai és Nánassy-fele 100-as vaesorán, így könnyen szerezhetett inspirációkat a vadaskodásra és gyanusításra, úgy látszik állandó készlettel rendelkező elvtársaktól. Ezek az inspirációk abban csucsosodnak ki, amit kompánijuk több mint egy év óta el akar hitetni az édes hazával, hogy tudniillik Szász József eladta a hazát az oláhoknak egy tal leucseért és hogy Simouffy Ala-

jos főszolgabíró és Eayedy Lajos kir. táblabíró „nyiltan állás-foglalnak, ahol csak lehet a magyarsággal szemben s ezeknek illustris vezetőit Nánassy László közjegyzőt és Rónai János ügyvédet igyekeznek kellemtelen meglepetésekben részesíteni!!!” De nem utolsó dolog Lajos Dénesnek finom dektív szerepre való hivatottságát bizonyító azon — ámbár nem igaz, de legalább meglepő — állítása, mely szerint: „Vajda Sándor és Maniu Gyula oláh képviselők miúden-hova követik Szász József alispánt, akár csak az árnyéka. Szász alispán irodát vizsgál a jegyzőknél s véletlenül oda érkezik Vajda, vagy Maniu. Az egyik a jegyzőt, a másik a pópát, vagy az oláh bizottsági tagot dolgozza meg.” — De elég ebből a silányságból.

Hitványság az ilyen gyanusítás, de hát miből híznának meg az „Alsófehér” és társai, melyek csak ilyen kosztou élhetnek és ilyen áron szerzik meg a boldogító vállvergetést, holott mást érdemelnének meg.

Az „A-r” azt állítja, hogy „Szász József alispánusa alatt mindaddig, míg a párt valamelyik választókerületben magának többséget nem biztosított, függetlenségi és 48-as párt hive törvényhatósági bizottsági taggá megválasztható nem volt.” Ezen állítás szintén „alsófehéri”. Tessék megnézni a választott bizottsági tagok névsorát: s a czáfolatot, azonnal meglehet találni.

### A „Közérdek” tekintetes Szerkesztőjének

Helyben.

Az „Alsófehér” szeptember hó 5-én megjelent II. 71. számában egy „Több szerénység!” című közlemény jelent meg, a melyben a ciklikiro személynemmel is foglalkozik a közigazgatási bizottsági tag, választásról beszélve, a melyet „az alispán fia által az alispáni irodából vezetett kétségbeesett küzdelem”-nek nevez.

Alsó-Fehér vármegye törvényhatóságának

sankent szerezhetek saját telket, emelhetek cserepes házat, külön szobával a nép s külön szobával az előkelő parasztság s a vendég esendőr és fináncz urak számára. S mióta b. e. ferjeura magára hagyta gyermekeivel, azóta sem pusztul, sőt egy-egy darab földcskével, rétecskével gyarapodik a vagyon; mert hát hogy a falu jó s az ő nepe máhova nem jár.

Valóban a heti és országos vásárokat kivéve a sárfalviak nem járnak ki a faluból. Csak akkor mozdul onnan ki valaki, ha megidézük, ha vizsik, ha muszáj.

A turistaságot csak a gyalogpósta úzi, aki minden héten kétszer elmegy a körjegyző úrhoz, hogy elhozza a friss újságokat és sürgős leveleket. De erről is az a véleménye a jeles sportferiúnak, hogy elég volna hetenként csak egyszer menni be azokért a papirosokért, melyek úgy sem valók egyébre, mint hogy legyen amibe szalonnát, sajtot stb.-t lehessen csomagolni. Amiben a fennforgó esetben csakugyan teljes igazsága is van neki...

Történt azonban a többek között, hogy D. Dávidné asszonyságnak is útra kellett kelni. A megye székvárosában volt kitézve valami tárgyalása. Egy utasa akadt, aki Szeglethelyre akart menni. Mig az ott végzi a dolgát, azalatt vasuton onnan ő is megjárhatja s elintézheti ügyét a székvárosban és

elég korán visszajöhet Szeglethelyre, hogy az ott pihent fogattal még napszállta előtt hazaérjenek Sárfalvára.

Neki is jobb, mert nem egyedül utazik s a fuvardijban megtérül az ő utiköltsége. Viszont az utitársra nézve is előnyösebb, mert így olcsóbban kapja a fuvar.

Isten csak a megmondhatója, hogy miféle meggondolatlan népség lehetett s hogy mivel bánthatta meg valaha b. e. D. Dávid urat a szerencsétlen, hogy most annak a nagy átká teljesedet be rajta és D. Dávidné asszonysággal együtt indult útra.

Csak sejteni lehet, de elmondani nem, hogy minő kellemes lehetett ez az együttutazás. De csak annak, ki süket-némának született. Mert akinek ép halló szerszáma volt, az úgy érezhette magát, mintha mindkét fülében teljes igyekezettel dolgozna egy pár tuczt kazánkovács. Aki pedig maga is szeretett volna hangot adni, annak minden kísérlete kárbaveszett. Amint az öreg ágyu bőmbőlése mellett nem hallatszik az apró puská tüzelés: úgy ott sem emelhetett szót más, hol ő beszélni kezdett.

S bár érdekes és tanulságos lehetne ezt leírni, még sem merek hozzá kezdeni. Félek, hogy én sem tudnék végezni vele, amint hogy ő sem jutott soha oda, hogy pontot tegyen a végére.

Máskülönbén azért sem lehetne a részle-

tezéssel foglalkoznunk, mert D. Dávidné asszonyságnak a tudvalevő okból nem volna tanácsos tudakozódní ez iránt. Utitársával pedig egyáltalában nem is tudnánk szóba állani, mert ez — amint a kocsi legelőször megállt — azonnal futott, menekült s valószínű, hogy ezzel az utazásával dicsekedni nem fog.

D. Dávidné asszonyság azonban, függetlenül az utitárs megkezdett szándék megváltoztatásától, az eredeti útiterv szerint halad. De azért el nem mulasztja a jegyváltás és indulás közben is ismételtlen figyelmeztetni a kocsiat, hogy mihez tartsa magát.

— Azután elviszed a pasast még oda, ahová montam. Egyebüvé nem. Azután visszajössz, megetetsz, megitatsz. A délutáni vonat-hoz pedig, amikor én is visszaérkezem, felkészülj, kijöjj, hogy innen aztán rögtön indulhassunk haza. Nem vársz itt senkire tovább. Naplementekor otthon kell lenni.

Aztán elmondja még, hogy hová szálljon, mikor fogjon, nehogy valamit elfeledjen. Addig-addig mondja, amíg azalatt megérkezett a vonat s már sipol is, hogy indul.

— Kérem, kérem, nekem is van jegyem! — kiabál D. Dávidné asszonyság s fut a vonathoz, hogy felszálljon.

Azonban nem hallgatnak rá; a vonat indul. Már látja, hogy érette meg nem állítják. Már látja, hogy őt itt hagyja a vonat.

választott és épp oly független tagja vagyok mint bárki más. minden tettemben legjobb és senki által nem befolyásolt meggyőződéssem vezet.

Nyíltan és egyenesen vágom a cikkiró szemébe — valótlanság, hogy én „az alispáni irodából kétségbeesett küzdelmet” vezettem volna.

Ettől eltekintve — álljon velem szemben a ki az én ténykedésemet kritizálja és ne szerepeltessen közügyben mint az „alispáni fiát.” A kerteles nem férfias dolog.

Nagyenyed, 1907. szept. 7.

Dr. Szász Fál,  
ügyvéd.

## Politikai hírek.

**Návay beszámolója.** Még nem mult el egy hónapja, hogy Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, kerületének székhelyén, Battonyán, beszámolót tartott. Akkori beszéde politikai eseményre adott fel azert, a mit az alkotmánybiztosítékok felől mondott. Most Mezőkovácsházán szólalt meg s ismét nagyon fontos mondaniivalója volt. Ugy lát-szik, hogy a kormány jövő szándékáról akarja tájékoztatni az országot. A választójog reformjáról azt mondja, a mit minden magyar embernek éreznie kell: hogy az állam nem adhat választójogot azoknak, a kik ezt a fegyvert az állam ellen akarják tűzpróbára vinni. A másik nagyon fontos kijelentése azonban valószínűleg nem fog ilyen általános elismeréssel találkozni. Návay ugyanis, a ki nemcsak képviselő, hanem a Ház egyik alelnöke is, bejelentette ez alkalommal a házszabályok revízióját vagyis megszigorítását.

## A csodabogár.

Az „Abrudbányai koalíció értekezlete” cím alatt az „Alsófehér” utóbbi számában egy nagyon különös közlemény látott napvilágot. Egy valóságos csodabogár, melyet jogosabban illetett volna meg ez a cím: „Nesze semmi, fogd meg jól.” S míg egyik oldalról neveltséges, tehetetlen rugkapalózás tűnik ki belőle, a másik oldalon a rejtett cél, az igazi érdek feje szerényen kandikál ki a zsákból. Ezek után már értjük, hogy miért is eltette a nagyenyedi függetlenségi párt elnöke annyit a „Dicső magyar naptár”-ba. Mégis volt célja az idejövételüknek alispánunk ellen agítottak, de csakis az „Alsófehér” szerint. Ugyan miért nem rukkoltak elő itt vele, miért bujtatták alca alá igazi képüket, hisz tudhatják jól, hogy mit mond a példapeszéd: „Nem áll jól a borjun a labralaló.” De ha már az évesen és iváson kívül nem csináltak semmi egyéb korszakot alkotó nagyobb dolgot, hat miért kürtölnek világáig még nem történt dolgokat?! Különben kiálhatnak, Jerikó falai nem fognak leomlani, legfeljebb csak az ég csatornai fognak megnyitni. Kázmír úr üdvözlő sürgönye, szó sincs róla, szépen hangzott, de azért ne gondolja ám Kázmír úr, hogy „Kázmír” szöveggel van kibérelve az út az alispáni székig. Nagyon göröngyös út az, meg kell érdemelni és meg kell küzdeni érte. Egy Szász Józseffel szemben, kinek eddigi élete a közigazgatás igaz érdekeinek szolgálatában telt el, nagyon nehéz lesz ám a küzdelem és bizton reméljük, hogy sikertelen.

Az „Alsófehér” hivatkozik nagyobb sajtóorgánumokra, melyek szintén Szász József

ellen foglalnak állást. Erre az egyszeri meynyecske feleletével válaszolhatnánk, ki az őt bosszantó legénynek hamiskásan mondja:

„Menjen innen, ne tréfáljon, hazudozzon már.”

Az „Abrudbányai koalíció értekezlete” tehát üdvözölte Kázmír bárót a „jobb jövő” reményében és ez tisztán a nagyenyedi függetlenségi, meg az abrudbányai alkotmánypárti vezetők műve; az a társaság bizonyára már annyira illuminált hangulatban volt, hogy szívvél lélekkel üdvözölte volna magát Lucifert is. Előttem az „Alsófehér” közleménye olyan, mint az Aesopus békája, ökor akar lenni, de mégis csak bekának marad s mérgeben kipukkad.

A „csodabogár” elvesztette hatását, sokat akart mondani s épen ezért csak hebegni tudott. Az „Alsófehér”-nek pedig melegen ajánljuk figyelmebe az ily „csodabogarak” teremtésénél Arany szavait: „Költő hazudj, de úgy, hogy rajta ne fogjanak.”

A lfa.

## Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.

— Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Megnyitó ünnepély. Szép ünnepélye volt a Bethlen-kollegiumnak f. hó 5-én. Ekkor nyitották meg az 1907—8. iskolai esztendő. Ima után Bartha Zsigmond rektor emelkedett hangú beszéddel üdvözölte az „alma mater” szerető karjai közé visszatert ifjuságot s szives szavakat intézett Feje

Mit csináljon, hogy segítsen magán?

A vonat mellett hirtelen földre veti magát. Rettentően hánykolódni s jajgatni kezd. Értelmes szót nem szól, csak jajgat, de ebből érthető, hogy valami baj van.

— Jaj, jaj, jaj!

A fűszaggató jajgatásra figyelmes lesz a vonatkísérő személyzet, odasiet az állomásfőnök, megáll a vonat, mert nyilvánvaló hogy valami baleset történt.

Egy úri ruhás nő hever s a jajgat a földön.

Mikor megáll a vonat s a vasutasok sietnek megállapítani a balesetet — D. Dávidné asszonyság fölkel, leveri magáról a port s kijelenti, hogy neki bizony egyéb baja nincs, mint hogy lemaradt a vonatról. De most már köszöni szépen, hogy megállott a vonat s ő is felülhet.

Nincs mit tiltakozni. A vonat áll. Lehet beszállni.

Hja, többet ésszel mint erővel.

De, ki mint vet, úgy arat, ez is igaz ám.

És ime milyen hamar jó a megtorlás, ha a sors veszi kezébe az elégtételadást. Kitalik tőle, hogy a saját botoddal ver meg. D. Dávidné asszonysággal is így történt.

A sok beszéd miatt nem tudott a maga idejében vonatra ülni, mikor elment; ugyanannak miatta felelte az állomásnál leszállni, mikor visszajött.

Ez pedig úgy esett, hogy a vasuton régi

ismerőökkel találkozott, új ismeretséget kötött s úgy belemegedett a beszédbe magát, hogy észre sem vette, mikor a vonat Szegelethelyre megérkezett. Csak beszélt, beszélt s mire arra gondolt, hogy tán már le is lehetne szállni, a vonat már az állomáson túljárt.

Most már nem állították érette meg a gőzöst, sőt még őt büntették meg, hogy jegy nélkül továbbutazott. S még így is örvendhetett, hogy a legközelebbi megállóhelyen engedték leszállni.

Ez a megállóhely lett volna különben az, ahonnan a mezőkön keresztül Sarfalvára a legtrövidebb gyalogösvény vezet.

— Hanem hát mégis igen hosszú lenne gyalog hazamenni s még ezt a sok nehéz csomagot is magammal czipelni. Innen az állomásig hamar visszamehetek, addig még el sem megy onnan szekere s az majd hazaviszen maga idején.

Igy okoskodott és ment gyalog D. Dávidné asszonyság a vasuti töltésen vissza az állomásra.

A kocsis azonban nem okoskodott, hanem tette azt, mit asszonya parancsolt. Megcette, megitatott a delutáni vonathoz kiment s minthogy addig sem az útasa nem került meg, sem az asszonya nem érkezett vissza, nem várt senkire, elment haza.

De még ha sejtí, sem várhatta volna meg

asszonyát, mert ennek is hosszabbra nyult a gyalogséta, mint maga is gondolta. Az út is rossz volt. Meleg is volt. A sok csomag is nehéz volt. Pihengetni is kellett. Kivált ha valakivel találkozott, annak elmondani kellett, miért jár ott most.

Mikor Szegelethelyre beért, már világosan látta a sötét helyzetet, hogy a saját szekere is ott hagyta. Más alkalmatosság után nezett. De ez a helység is kicsiny. Kevés az utas, kevés a fiaker. Egyetlenegy még volna. De ez is fel van már fogadva. Éppen útra keszen. Talán beszélhetne azzal.

Milyen szerencse! Ez a delelőtti utitársa éppen!

De bezzeg annak sem kellett több. Amint D. Dávidné asszonyságot észrevette, hirtelen a kocsis kezébe nyomta előre a borralalót s rákiáltott, hogy hajtsen s maga is segített hajtani a lovat.

Bizony ezzel sem lehetett már beszélni. Nem volt mit tenni, gyalog kellett erre a nagy kerülő útra indulni. Naplemente előtt otthon akart lenni s késő éjszaka volt, mikor oda érkezett.

Na de azt az üdvözlő beszédet sem szerettem volna végig hallhatni, amivel otthon feltalált kocsisát köszöntötte. Pedig hát az egészen ártatlan volt, ugy-e?

De ki szidja magamagát, amíg van más, akit szidjon?

## Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főter 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most ujonnan berendezett női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra felhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szereshető bá minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítást legméltányosabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és díszes kivitelben.

Aron ujonnan választott képezdei igazgatóhoz, kit szép sikerű tanári működése és magas műveltsége révén az egyházkerület egyhangú bizalma hívott el a népnevelés nagyfőnökségének munkájának vezetésére. Az új igazgató a rektor felkérése folytán megtartotta felavató beszédét, melyben széleskörű tudással és alapos megfigyeléssel értekezett a nevelés feladatairól. A rektor melegen üdvözölte még a helyettes és gyakorló tanárok derek gárdáját, kik az ifjuság kollégiumi belételeinek vezetésében segítő társai lesznek. Ének- és zenei számok egészítették ki az ünnepély sorrendjét.

— **Pótló- és javító érettségi** vizsgálatok folytak tegnap a Bethlen-kollégiumban báró Bauffy Kazimir gondnok elnöksége alatt. A miniszter megbízottja dr. Erdélyi Pál volt, a kolozsvári tudományegyetem könyvtárosa.

— **Az időjárás** f. hó 4-diken hirtelen az egész országban őszire változott. Északi légáramlat következtében hideg eső következett. Remélhető azonban, hogy ismét felderül és jó meleg napok lesznek még, a mint a gazdák a szőlő és törökbuza érdekében aggódva várják.

— **Színház.** Kunhegyi Bela színiigazgató társulatával megerkezett városunkba 12 előadásos berletenek a megkezdésére. Szombaton este az „Ideges nők” ez. vigjáték volt a bemutató előadás, ma vasárnap a „Csárda virága” népszerűű kerül színpadra. A színház a régi váro-haza nagytermében van, az előadások este 8 órakor kezdődnek.

— **A Kossuth-nóta újabb áldozata.** A szegedi 46-ik gyalogezred tisztikarának

beesületügyi választmánya lefokozta Balazs István hadnagyot, mert mikor a cigányok egy vendéglői helyiségben a Kossuth-nótát játszták, nem távozott a helyiségből.

— **Tüdőbajosok** halálával emlegethetik egy magyar gyógyszerész nevet, ki legújabb találmányával a „Hársfamez-szörp”-vel eddig már nagy eredményeket ért el. Ezen Hársfamez-szörp készült Halápi Frigyes gyógyszerésznél Budapesten, József-körút 64. Mindenkinnek aki köhög, rekedt, ajánljuk e kiváló gyógyszert.

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII., Fehérczeg Sándor-utca 30. szám alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mersékelt árban elegánsan butorozott, külön bejárattal szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családi otthon.

— **„Zsorna”-fele** pocséttal és gyári árral ellátott férfi lyakkendő kifűnő magyar ipar Minden városban kapható.

— **A Nap.** A fővárosi zsurnalisztika valóságos szenzációja A Nap, mely ma az ország legfüggelenebb, legszélesebb, legnépszerűbb és legterjedtebb ellenzéki napilapja. A nap a közönség rajongó szeretetétől kísérve, egy csapásra hódította meg a szíveket. Minden száma kész meglepetés és szenzáció. A Nap független, értékes, tartalmas és teljes körű híradása a napnak, s minden más lap megelzésével már a kora reggeli óráiban karja kezéhez a vidéki olvasó. A Nap felelős szerkesztője: Braun Sándor. Politikai cikkeknek legmagyobb részét Lengyel Zoltán, a magyar ellenzék e fényes nevű vezéralakja írja. Irodalmi főmunkatársa: Bródy Sándor. Belső dolgozóitársai: Ábrányi Emil, Bródy Sándor, Cholnoky Viktor, Erdélyi Jenő, Feld Aurel, Gálber Andor, Hacsak Géza, dr. Hajdu Miklós segéd-szerkesztő, Helle Márton, dr. Kalmár Antal, Kemény Simon, Lengyel Zoltán, Nadas Sándor, Pasztor Árpád,

Székel Miklós, Szaboles Bálint, Szép Ernő. Ez a névsor — élén Braun Sándor szerkesztővel — kész program. Hangban, tartalmában formákban, színekben s elevenségben új ez az újság. Valóságos zaslóvivője A Nap a magyar függetlenségi törekvéseknek és úgy politikai, mint újságírói sikerei óriási tényezővé tették. A Nap hasabjain tükröződik a leghevebben a magyar közönség érzelmevilága. Külön szenzációja, hogy a legkorábban megjelenő újság a legolcsóbb is. Egy szám ára 4 fillér (2 kr.), előfizetési ára egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér (70 krajczar). Az érdeklődőknek A Nap kiadóhivatala (Budapest, VIII., Rókk Szilárd-utca 9. sz.) készséggel küld mutatványszámot.

Felelős szerkesztő:  
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:  
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részv.-társ.

**Szerkesztői üzenet.**

M. Gazdák Vásáresurnoka. A ezikk a következő számban jön.

**Kiadó lakás.**

2 szoba, konyha, kamara és egyéb melléképületekből álló utcái lakás, 300 korona évi haszonbérért, szeptember 25-től kiadó Hid-utca 1. sz. alatt.

<p>Pontozási alkalmosság! Saját érdekében hirdessen kizárólag <b>LEOPOLD GYULA</b> hirdetési irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra kizárólagos képviseltetel!</p>			
<p><b>Requiny-féle római vértisztító-szörp</b> oldatlan azar minden borbajnál, leujakórnák Vértörőseben ezen-vedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító. Nagy Üveg 3 kor., 8 Üveg 9 kor. utánvétel köld! <b>REQUINY ATTILA</b> gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-é Kerepesi út 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKEBERŐ egyedül készítője. Erőesek prospektus ingyen!</p>	<p><b>KÉSMÁRKI LENVÁZON-DAMÁST.</b> Készítők: <b>VEDŐ ÉS LEVŐ ZEPSE</b></p>	<p><b>VÉRSEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG</b> gyógyítására a leghatásosabb készítmény a <b>KRIEGNER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.</b> Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis Üveg ára 3-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban. Postán küldi: <b>KORONA-GYÓGYSZERTÁR</b> Budapest, Kálvin-tér.</p>	<p><b>TÜDŐBAJOSOKNAK</b> de mindenkinnek, aki köhög, rekedt, páratlan szolgálatot tesz a <b>Halápi-féle hársfamez-szörp</b> Mintabevet 8 koronáért küld <b>APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR</b> BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 64.</p>
<p><b>PLATSCHEK VILMOS</b> elismert legolcsóbb, legszolidabb <b>FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza</b> Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p><b>Hammond</b> irógép. Kizárólagos elárusítók: <b>FARAGÓ TESTVÉREK</b> Budapest, V., Arany János-é. Kérjen mindenki prospektust!</p>	<p><b>BALASSA FÉLE UGORKATEJ</b> Széplő, majfolt, pattanás, miltózer, ráncok eltűnnek az arcáról a valódi angol aszpitószerezzel való bekenés által. Egy üveg ára 2 korona. Hosszú ugorkassáppan 1 K. puder 1-20 K. Főszékhely: <b>BALASSA KORNÉL</b> gyógyszerész Bpest, Andrásy-út 47.</p>	<p><b>KATZER</b> -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvény-tőke. Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43. Katzert szörmeárról az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.</p>
<p><b>KISS SZERENCSEJE NAGY</b> VÁSÁROLJON CSAK <b>KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET</b> <b>KISS KAROLY-TÁRSASÁG</b> BUDAPEST KOSSUTH I. U. 13.</p>	<p><b>BABYMIRA-CRÉM</b> legjobb szor kitének, óvar, ráncok, feldörzsölt és kipállott bőr gyógyítására. Egyedül készítő: <b>BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB</b> 5 doboz ára bérm. 6 K 20 f., 10 doboz 6 K 80 f.</p>	<p><b>Pacific</b> TOJÁS KÉSZÍTMÉNY tojás-sárgája helyett használható a sült és főzött. <b>NAGY MEGTAKARÍTÁS.</b> Kapható minden főszereztelben és drogeriában. Készítők: <b>STROBENTZ TESTVÉREK R. T.</b> vegyipari gyára, BUDAPEST.</p>	<p><b>„Zsorna”-féle NEPELEJTS védjegyjű férfi-nyakkendő, kitudó magyar ipari PÁRIS SZÁLLODA</b> Szállodás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 28. sz. 100 szoba 2-20 K-ól fűlőbb. Kiszolgálásul és villanyvilágításul együtt. Fűrdők, elegáns kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az Ócezer pályaudvarok és hűtők felé.</p>
<p><b>A BREZDAI MOTORGYÁR</b> részvénytársaság benzín-, gáz-, szilvógáz-motorok és benzín lokomobílliai szállórészek elismert legjobbat az ócska gyártmányok között. Vezető-kapviselő: <b>GELLÉRT IGNÁC és Tsa</b> Budapest, VI., Teréz-körút 41. Prospektus ingyen.</p>	<p><b>REQUINY ATTILA</b> gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-é Kerepesi út 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKEBERŐ egyedül készítője. Erőesek prospektus ingyen!</p>	<p><b>REQUINY ATTILA</b> gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-é Kerepesi út 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKEBERŐ egyedül készítője. Erőesek prospektus ingyen!</p>	<p><b>REQUINY ATTILA</b> gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-é Kerepesi út 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKEBERŐ egyedül készítője. Erőesek prospektus ingyen!</p>

979—1907 v. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbírósnak 1907. évi Sp. 897/3 és 1905. V. 997/11 sz. végzéseket követően dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt a Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára Florea Nikulajné és t. ellen 3000 kor. s jár. erejéig 1901. évi július hó 5-én és 1906. május 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3990 kor. becsült ingóságok, u. m.: Florea Nikulajnéval és Florea Juonnál 2 ökör, 3 tehén, 2 tulok, 40 juh, 1 ló 1560 kor. becsértékben; Nesztor Juonnál 1 tehén, 1 ló és 20 juh 350 kor. becsértékben; Nesztor Jozsifnál 6 tulok, 2 ló és 10 drb juh 2080 kor. becsértékben nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 507/18 számú végzése folytán 3000 korona tőkekövetelés, ennek 1901. július 6-tól 8% kamatai és 1897. évi október hó 6. napjától járó 8% kamatai, bíróság már megállapított költségei erejéig, Intregaldon az előjáráság hazánál leendő megtartására 1907. szeptember hó 26-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1907. évi augusztus hó 23-án.

Gajzágó Simon,  
kir. bir. végrehajtó.

174 1-1

## Garantált vegytiszta rézgálicz

legjutányosabb árban kapható a  
**Magyar Gazdák Vásárcsarnok**  
Ellátó Szövetkezeténél  
**MAROS-VÁSÁRHELY.**

Sürgőnyezim: **Aurora.**

175 1-3

## NAGYENYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR R.T. NAGYENYEDEN.

**Készít:** műveket, folyóiratokat, hirlapokat, körleveleket, képesárjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, takarékpénztári zárszámadókat. Továbbá postacsomag- és üveg-czímkeket, porkapszulákat, papirzacskókat, kötőzöppapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat könyv- és könyvmdai

Dobozárugyár  
Könyvnyomda

és könyvmdai  
vagy dombor-  
nyomásban  
szép és olcsó  
kivitelben.

Litografiai  
műintézet.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)  
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszerek, cukraszok és gyárosok részére kisebb árucikkek jutányos és célszerű csomagolására olcsó árban szállít.

## A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönök, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A.** 4 $\frac{1}{2}$ % kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 3000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 26 K. 11 f.
- B.** 5% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 27 K. 16 f.
- C.** 5 $\frac{1}{4}$ % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 80 f.
- D.** 5 $\frac{3}{4}$ % kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 2000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- E.** 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adhatók; valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetett ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

## A NAP a magyar ujságírás szenzációja, Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: Braun Sándor. Politikai főmunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája és a 67-es politika kéréseivel szembe fordítottja.

A NAP már korán reggel megérkezik a vidékre.

A NAP nemcsak a legkitünőbb lap, de a legolcsóbb is.

Egy szám ára 2 krajczár.

Előfizetés: negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér.

Mutatványszámokat készséggel küld:

A NAP kiadóhivatala VIII. ker. Rökk Szilárd-utca 9. sz.

## Táncztanítási jelentés.

Tisztelettel értesitem a városunk nagyérdemű közönségét, hogy a **Sétateri helyiségben** a kollégiumi ifjuság részére **zártkörű**

## TÁNCZISKOLÁT

nyitok, hol minden újabb táncot a legmodernebb styben oktatok.

**Gentri-Boston** magánórakat intelligens úri családoknál úgy csoportok, mint egyes személyek részére szívesen és előnyös feltételek mellett adok. **Iskolai növendékeknek** délután 6—8 óráig, **felnőtteknek** 8—10 óráig

Beiratkozni lehet lakásomon a tánciskola helyiségében a nap bármely órájában.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri.

**Herlitska Nándor**

okleveles táncztanító.

169 3-4

**„Economul“**

részvényekre alapított hitelintézet és takarékpénztár Kolozsvárt, az alólírott megbízottja által, Nagyenyed város és vidékéről betéteket fogad:

Allandóan (felmondás mellett) 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub>%,  
Azonnali visszafizetés mellett 4<sup>3</sup>/<sub>4</sub>%,  
Nagyenyed, 1907. augusztus 31-én.

**Maior János s. k.**  
170 2-3 főszepes.



**Hegyi János**  
műlakatos és gépjavitó műhelye  
NAGYENYEDEN, Tóvis-utca, 19.

Ajánlom a n. é. birókos és gazdaközönségek kintinó és előforduló marok lerakó arató-gépjavitó munkáit, melyeket használati díj mellett, avagy rész aratásra, melyet nárm raktáron megtekinthetnek és az aratásra megszerezhetnek, avagy az idejére szerződésleg leköthetnek.

Továbbá ajánlom tökéletes, tiszta és szakszerű cséplésre, amit két teljesen újonnan javított gőzeselő garnitúránkkal évek óta gyakorlattal be is bizonyítottam. Elvállalok mindennemű gépek és lakatos munkák készítését, szakszerű javítását, biziklik, varrógépek, permetező gépek a legjobb gyártmányokból és mindenféle gépjavitásokat allandóan raktáron tartatnak. Tökéletesen jó permetezők és biziklik napi díjak mellett használatra adhatók. Szakmamban vagó mindennemű költségvetéssel és felvilágosítással díjtalanul szolgálok. Beesés pártfogást kér

kiváló tisztelettel  
**HEGYI JÁNOS,**  
műlakatos és gépjavitó műhelye.



Csak SICULIA névvel ellátott üvegek valdciak.  
A MALNASI  
**„SICULIA“**  
FORRAS-VIZ  
a sós savanyuvizek királya.

**Sziklaretegeken át fűrt  
ártézi forrás.**

A gyomorégést rögtön megszünteti. Fáradatlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gege, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos bántalmait ellen. Koranyi, hétébly, Tauszk, Kögler, Duricsán József tanai urak ékelyvénél a MALNASI „SICULIA“ forrást a kontinens legcélsebb természetes alkalikus sós savanyuvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:  
**BRÁZAY KALMÁN**  
BUDAPEST, József-körút 37.  
Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és fűszerkereskedésben.

NAGYENYED VÁROS KÖZÖNSÉGE 150 4-52  
**GŐZ, KÁD ÉS KŐ (MEDENCZE) FÜRDŐJE**

Vasút-utca 4. Vasút-utca 4.

<b>Gőzfürdő.</b>	<b>Kádfürdő.</b>	<b>Kő (medencze) fürdő</b>
<b>Fürdőidő:</b> Férfiaknak: szerda, csütörtök, szombat és vasárnap reggel 6 órától délután 2 óráig. Nőknek: kedden és pénteken reggel 6 órától esti 6 óráig.	<b>Fürdőidő:</b> Az év mindenik szakában, a hét minden napján (hétfő kivételével) nők és férfiak reggeli 6 órától esti 6 óráig fürödhetnek. <b>Árak:</b> Az 1 2 3 4 5 6 számu kádakban Felnőtteknek 1.20 k. 1.40 2.- Tanulóknak 1.- k. K. K. Szülőjükkkel együtt fürdő gyermeknek 50 f. *)	<b>Fürdőidő:</b> Férfiaknak: szerda, szombat, vasárnap reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön délután 2 órától esti 6 óráig. Nőknek: Kedd s péntek reggel 6 órától este 6 óráig és csütörtökön reggel 6 órától délután 2 óráig. <b>Árak:</b> Mindenkinek, mindennap 25 fillér.

\*) Ezen díjért a szülőn kívül még három (12 évesnél kisebb) gyermek is fürödhetik.

Modern és kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hűtő-medenczék; fényes berendezésű pihenő; massage, tyukszemvágó és fodrász; emelt és súlyszettelt porcellán-kádak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetésű utó- és permetező-zuhanyok. A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető.

**Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 drb jegy ára 36 kor. helyett, 30 kor.**

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.**  
Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betétlázasra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhető pénzüzetek részvényeire.  
**Vásárol** és elad értékpapírokat.  
**Letétbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.  
**Idégen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.  
**Váltókat** az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttol le.  
**Allandó betétet** 5% kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.  
Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

**FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED** Alsó-Fehér megye. 215 81-104

100 KAT. HOLO.

A legszebb gyümölcsfák. Kitegyasztalan szőlőoltványok.

**80.000 gyümölcsfa oltvány**  
1 millió gyümölcsfa-oltvány  
1 millió étkerítés csemete.  
Sétalétfák • Diszcserejek • Rozsák  
Bogyogyümölcsök stb.

**1 1/2 millió szőlőoltvány.**  
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.  
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBRÓSI M.